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Развіццё адукацыйнай дзейнасці музея на сучасным эта-

пе звязана з пераасэнсаваннем утрымання традыцыйных 
форм работы з наведвальнікам, а таксама прадугледжвае 
актыўнае выкарыстанне ў музейным асяроддзі педагагіч-
ных тэхналогій. Педагагічныя тэхналогіі з’яўляюцца адна-
часова і мадэллю рэалізацыі адукацыйнай практыкі музея, 
якая адкрывае магчымасць для фарміравання цэлага педа-
гагічнага кірунку ў сферы адукацыі. Унутры гэтай галіны 
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фарміруюцца заснаваныя на адпаведных тэхналогіях куль-
турна-адукацыйныя праграмы, разлічаныя на засваенне 
школьным настаўнікам у творчым супрацоўніцтве з музей-
ным педагогам з мэтай выхавання маральна развітай асобы 
[4, с. 170]. 
Культурна-адукацыйная праграма, падрыхтаваная для 

старшакласнікаў, вырашае цэлы комплекс задач – ад выха-
вання маральна развітай асобы да атрымання ведаў па 
гісторыі і культуры. Культурна-адукацыйная праграма 
павінна фарміраваць гістарычную свядомасць падлетка, 
навыкі асэнсаванага ўдзелу ў дакументаванні гісторыі пры-
роды грамадства, што спрыяла б выпрацоўцы навуковага 
светапогляду і творчай актыўнасці [1, с. 63]. 
Хочацца падкрэсліць значнасць у гэтым працэсе інтэрак-

тыўных музейных тэхналогій, якія дазваляюць узбагаціць 
новым зместам лекцыі, экскурсіі, выставы, семінары і інш. 
Забяспечваючы паэтапнае і паслядоўнае развіццё ма-

ральных якасцей у падлетка як асобы, музейна-педага-
гічная праграма з’яўляецца асновай мадэлявання сістэмы 
ўзаемадзеяння музея і адукацыі. Пры гэтым распрацоўка 
праграмы вызначаецца мэтай стварэння праграмы і яе зада-
чамі, адрасам (на якую аўдыторыю яна разлічана), зместам, 
формамі, сродкамі і метадычнымі прыёмамі, тэрмінамі 
ажыццяўлення праграмы, ацэнкай эфектыўнасці. 
У музейнай практыцы тыпалагізацыя культурна-адука-

цыйных праграм вызначаецца профільнай спецыфікай му-
зея і яго экспазіцыйнымі і інфраструктурнымі магчымас-
цямі – ад іх залежыць пастаноўка мэтаў і задач [5, с. 226]. 
Цікавым вопытам удзелу ў гэтым працэсе валодае На-

цыянальны гісторыка-культурны музей-запаведнік «Няс-
віж», які распрацаваў культурна-адукацыйную праграму 
«Музей дзецям», арыентаваную на маральнае і патрыятыч-
нае выхаванне, у большасці сваёй дзяцей старэйшага 
школьнага ўзросту. Гэты прадукт з’яўляецца вынікам су-
працоўніцтва музейных работнікаў і педагогаў. Ён уяўляе 
сабой праграму, насычаную інтэрактыўнымі тэхналогіямі, 
якая мае мэту ўзбагачаць навучальны працэс падлеткаў, 
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узмацняючы нагляднасць навучання і развіваючы творчую 
актыўнасць. 
Мэта культурна-адукацыйнай праграмы – сфарміраваць 

стаўленне да музея як месца, дзе захоўваецца гістарычная і 
культурная спадчына. Тым самым пад час знаёмства 
падлетка з музеем аўтары праграмы робяць акцэнт на фар-
міраванні гістарычнай свядомасці. 
Гэты акцэнт знайшоў сваё адлюстраванне і ў структуры 

культурна-адукацыйнай праграмы «Музей дзецям», якая 
складаецца з блока тэарэтычных матэрыялаў (у іх разгля-
даюцца магчымасці партнёрства музей-школа і методыка 
правядзення заняткаў), а таксама чатырох тэматычных бло-
каў «Пазнавальны», «Развіваючы», «Інтэлектуальны» і 
«Вольнага часу». Кожны з блокаў уключае распрацоўкі не-
калькіх узаемазвязаных праектаў. 
Напрыклад, тэматычны блок «Інтэлектуальны» склада-

ецца з двух праектаў: інтэлектуальнай гульні «Кубак Ста-
рога замка» і алімпіяды па гісторыі горада Нясвіжа «Мой 
горад – маё каханне». Праекты арыентаваны на развіццё 
інтэлекту ў моладзі і закліканы забяспечыць вопыт каш-
тоўнаснага перажывання, якое захапляе яго асобу цалкам 
[2, с. 40]. 
Дзякуючы шырокім метадычным дадаткам да блокаў 

праграма дае настаўніку большую свабоду выкарыстання 
прапанаванага матэрыялу. 
Праграма «Музей дзецям» мае шматузроўневую струк-

туру, тым самым вырашае задачы, якія на першым этапе 
ўключаюць выхаванне якасцей маральна развітой асобы, а 
таксама атрыманне ведаў па гісторыі і культуры. 
У цэлым на аснове вышэйадзначаных задач культурна-

адукацыйная праграма «Музей дзецям» дае магчымасць 
падлетку набыць наступныя веды і ўменні: 

– фармуляванне самастойных меркаванняў; 
– асэнсаванне мастацкіх дасягненняў грамадства; 
– творчае ўспрыманне навакольнага свету. 
Інтэграцыя праграмы ў школьны вучэбна-выхаваўчы 

працэс абапіраецца на інтэнсіўнае і плённае супрацоў-
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ніцтва музейных супрацоўнікаў з настаўнікамі і адмі-
ністрацыяй школ. 
Вяртаючыся да структуры праграмы, адзначым, што 

кожны з названых блокаў уяўляе сабой ўнутрана заверша-
ную частку і можа быць рэалізаваны самастойна. Разам з 
тым дзейснасць культурна-адукацыйнай праграмы «Музей 
дзецям» значна павялічваецца пры паслядоўным укаранен-
ні ўсіх яе раздзелаў на аснове пераемнасці. 
Укараненне праграмы «Музей дзецям» паказала, што 

цэласна адлюстроўваючы свет музейнай культуры, яна ста-
ла крыніцай педагагічных інавацый у сістэме адукацыі. 
І гэта не выпадкова, бо ў яе аснове ляжыць міждысцып-
лінарны праект, які аб’яднаў на базе музея-запаведніка 
«Нясвіж» псіхолагаў, мастацтвазнаўцаў, музейных педаго-
гаў, мастакоў і практыкаў устаноў адукацыі. Гэта інтэгра-
цыя не толькі больш выразна выяўляе спецыфіку кожнага з 
іх, але і дае магчымасць пазначыць шэраг праблем, якія 
адкрываюць новы этап дадзенай мадэлі. У іх ліку, перш за 
ўсё, суадносіны прафесійнай свядомасці музейнага і 
школьнага педагогаў, якая вызначаецца складанасцю адап-
тацыі настаўніка да прасторы музея. Дадзеная акалічнасць 
ставіць пытанне аб неабходнасці прафесійнай падрыхтоўкі 
музейнага педагога – спецыяліста, здольнага прадуктыўна 
працаваць як у музеі, так і ў школьным асяроддзі. 
Разглядаючы культурна-адукацыйную праграму «Музей 

дзецям» у кантэксце інавацыйнай практыкі і методыкі аду-
кацыйнай дзейнасці Нацыянальнага гісторыка-культурнага 
музея-запаведніка «Нясвіж», адзначым, што яе асноўныя 
палажэнні выведзены з аналізу гісторыі адукацыйнай дзей-
насці беларускіх і замежных музеяў. У ёй актуалізаваны 
ідэі А. Ліхтварка, Р. Кершэнштайнера, Б. Гілмана, А. Ба-
кушынскага, Н. Раманава і іншых навукоўцаў, якія бачылі ў 
музеі асяроддзе з высокай каштоўнасцю для развіцця ма-
ральных якасцей у дзяцей старэйшага школьнага ўзросту. 
Разам з тым культурна-адукацыйная праграма «Музей 

дзецям» адлюстроўвае ўстаноўкі, іманентныя музею як са-
цыякультурнаму інстытуту, а прыналежнасць яе музею-
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запаведніку «Нясвіж» адлюстроўвае яго вялікі ўклад у эва-
люцыю музейнай педагогікі. Адна з асноўных праблем 
адукацыйнай работы музея-запаведніка тэматызуецца як 
«Маральнае выхаванне дзяцей». У рэчышчы гэтага напрам-
ку знаходзяцца і зыходныя сцвярджэнні, пакладзеныя ў ас-
нову фарміравання культурна-адукацыйнай праграмы «Му-
зей дзецям»: 

– агульначалавечыя каштоўнасці спасцігаюцца чалаве-
кам дзякуючы высокаразвітой культуры бачання і разумен-
ня, дасягненню якой і служыць дадзеная праграма; 

– станаўленню маральнай самасвядомасці вучняў і іх га-
тоўнасці да адкрытага дыялогу з культурамі розных наро-
даў служыць апора тэматыкі праектаў, уключаных у пра-
граму «Музей дзецям; 

– арганічнаму спалучэнню традыцый і сучаснасці спрыяе 
выкарыстанне ў праграме поруч з класічнымі інтэрак-
тыўныя формы работы. 
Праграма вырашае важнейшую задачу далучэння пад-

растаючага пакалення да музейных каштоўнасцей. У яе 
рамках склалася паслядоўнасць пераемнасці дыялогу: му-
зей – установа адукацыі – музей. Таму як заняткі ў музей-
най экспазіцыі, так і аўдыторныя заняткі ў агульнаадука-
цыйных установах у роўнай меры ўмацоўваюць і ак-
тывізуюць удзел музея ў агульнапедагагічным працэсе па 
выхаванні маральна развітой асобы. Пры гэтым практыка 
яе ўкаранення дазваляе вылучыць шэраг пазітыўных фак-
тараў як для школьнага, так і для музейнага педагогаў. 
Культурна-адукацыйная праграма «Музей дзецям» ува-

сабляе ў сабе ўсведамленне сучасным музеем сваёй са-
цыяльнай адказнасці і ролі ў гарманізацыі грамадскіх ад-
носін. Праграма стала крыніцай педагагічных інавацый у 
выхаванні маральна развітой асобы. 
Дзякуючы сістэмнасці пабудовы і тыпалагічнасці педа-

гагічных задач, а таксама варыятыўнасці модуляў прымя-
нення і маніторынгу выніковасці, праграма «Музей дзе-
цям» надала супрацоўніцтву музея з навучальнымі ўстано-
вамі узаемавыгадны, развіваючы, дынамічны, плануемы і 
гнуткі характар. 
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Такім чынам, культурна-адукацыйная праграма «Музей 
дзецям», распрацаваная на прынцыпах міждысцыплінар-
насці, сістэмнасці і пераемнасці, стала не толькі мадэллю 
рэалізацыі сістэмы ўзаемадзеяння музея і адукацыі на ўсіх 
яе ўзроўнях, але і асновай для інавацыйнай практыкі аду-
кацыйнай дзейнасці музея [3, с. 96]. 
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Текст является важным элементом рекламного обраще-

ния. Главная задача рекламного текста – популяризация 
объекта рекламирования среди целевой аудитории и фор-
мирование положительной мотивации к его приобретению. 
Рекламный текст представляет собой не просто последо-

вательность знаковых единиц, а смысловое и коммуника-
тивное единство вербальных и визуальных элементов. При 
отсутствии изображения текст выполняет и визуальную 
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